

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ушенина Антона Владимировича на тему: «Головные боли при впервые возникшем ишемическом инсульте: клинические особенности и оптимизация их диагностики», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.24. Неврология.

Актуальность выбранной темы обусловлена значительной распространенностью инсульта во всем мире, представляющего одну из ведущих причин нетрудоспособности и инвалидности, а также приводящему к существенным прямым и косвенным экономическим потерям. Головные боли являются симптомом инсульта, важную роль в их лечении и профилактике прогрессирования имеет своевременная диагностика, что позволяет выполнить подбор терапии с доказанной эффективностью, включающей купирование приступа головной боли и при необходимости превентивное лечение. Персистирующие головные боли после инсульта при неэффективном лечении приводят к развитию лекарственно – индуцированных головных болей и отражаются на общем состоянии больных, снижают качество их жизни наряду с другими последствиями инсульта.

Диссертационная работа А.В. Ушенина представляет проспективное исследование большой когорты больных с впервые возникшим ишемическим инсультом (n=550) и группы контроля (n=192), обследованной параллельно. Включение пациентов только с первым ишемическим инсультом позволило исключить головные боли, которые пациенты могли потенциально иметь после перенесенных ранее инсультов, и точно описать все характеристики головных болей. В проведенном исследовании изучены особенности головных болей до развития инсульта, при развитии инсульта и персистирующих головных болей после инсульта. Проанализированы важные клинические характеристики пациентов с впервые возникшим ишемическим инсультом, а также факторы, влияющие на развитие головной боли, что раскрывает важные патофизиологические механизмы развития головных болей при инсульте, включающих значение нарушений ритма сердца, сохранность эластичности мозговых сосудов при отсутствии значимых стенозов магистральных артерий головы, локализацию инфаркта в вертебрально-базиллярном бассейне, отсутствие обширных инфарктов.

Новизной данной работы является определение клинических особенностей сторужевого головных болей, возникающих как первый симптом инсульта, что позволило разработать их диагностические критерии. Автором были модифицированы диагностические критерии головной боли, ассоциированной с ишемическим инсультом, что позволило повысить их специфичность и чувствительность. Динамическое наблюдение за пациентами в постинсультном периоде позволило впервые выявить, что каждый третий пациент с персистирующими головными болями злоупотребляет анальгетиками, а на развитие этих болей, помимо не модифицируемых факторов, обусловленных самим инсультом, влияет также недостаток сна и низкий уровень физической активности, что дает новые возможности для лечения и профилактики развития постинсультных головных болей.

Автором диссертационной работы четко определены цель и задачи исследования. Научные положения, выводы и практические рекомендации логичны, обоснованы, соответствуют цели и задачам, отражают основные результаты. В автореферате диссертации в полной мере отражено содержание работы с достаточным количеством иллюстративного материала.

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из которых 4 статьи представлены в изданиях, индексируемых в Scopus, 2 статьи включены в перечень рецензируемых научных изданий ФГАОУ ВО Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации. Иных изданий (сборники материалов международных и всероссийских научных конференций) — 1.

Материалы диссертации неоднократно представлялись на международных и Российских конференциях и симпозиумах.

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Ушенина Антона Владимировича на тему: «Головные боли при впервые возникшем ишемическом инсульте: клинические особенности и оптимизация их диагностики», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Лебедевой Елены Разумовны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. — Неврология, является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по повышению качества

диагностики головных болей при впервые возникшем ишемическом инсульте и персистирующих головных болей в постинсультном периоде.

Диссертационная работа Ушенина Антона Владимировича полностью соответствует требованиям п. 16 положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ушенин Антон Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.24. - Неврология.

доктор медицинских наук (3.1.24 Неврология),  
профессор кафедры неврологии и медицинской генетики  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Пермский государственный медицинский университет  
имени академика Е.А. Вагнера» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации Байдина Байдина Татьяна Витальевна

Согласна на обработку персональных данных Байдина Байдина Татьяна Витальевна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Байдиной Т.В. заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России)  
614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26  
Телефон: +7 (342) 217-20-20. Факс: +7 (342) 217-20-21. E-mail: rector@psma.ru